

从东方来的占星学家们
与逃往埃及
马太福音 2:1-23
马太福音 (2)
周慧贤牧师信息

上次我们学习了马太福音第 1 章，今天我们继续学习马太福音第 2 章。

占星学家们从东方来敬拜新生的犹太人的王

马太福音 2:1-12¹ 当希律王的时候，耶稣生在犹太的伯利恒。有几位占星学家从东方来到耶路撒冷，说：² “那生下来作犹太人之王的在哪里？我们在东方看见他的星，特来拜他。”³ 希律王听见了，就心里不安；耶路撒冷合城的人也都不安。⁴ 他就召齐了祭司长和民间的律法教师，问他们说：“基督当生在何处？”⁵ 他们回答说：“在犹太的伯利恒。因为有先知记著，说：⁶ 犹大地的伯利恒啊，你在犹大诸城中并不是最小的；因为将来有一位君王要从你那里出来，牧养我以色列民。”⁷ 当下，希律暗暗地召了占星学家们来，细问那星是什么时候出现的，⁸ 就差他们往伯利恒去，说：“你们去仔细寻访那小孩子，寻到了，就来报信，我也好去拜他。”⁹ 他们听见王的话就去了。在东方所看见的那星忽然在他们前头行，直行到小孩子的地方，就在上头停住了。¹⁰ 他们看见那星，就大大地欢喜；¹¹ 进了房子，看见小孩子和他母亲马利亚，就俯伏拜那小孩子，揭开宝盒，拿黄金、乳香、没药为礼物献给他。¹² 占星学家们因为在梦中被主指示不要回去见希律，就从别的路回本地去了。

上述经文叙述耶稣出生在犹太的伯利恒之后，有几位东方的占星学家来到犹太的首都耶路撒冷寻找刚出生的犹太人的王。

1. 占星学家们意识到这位新生的王就是人类的救主

当时的犹太并不是一个强国，它只是在罗马帝国统治下的一个小属地（请阅读上一篇信息“耶稣基督的诞生”关于以色列与犹太的简史）。这几位占星学家都是有学问的人，他们住在东方，可能是波斯（今天的伊朗），他们并不是犹太人，为什么他们愿意千里迢迢地从东方来到耶路撒冷朝见罗马帝国的一个小属地的王？

唯一的解释就是他们从观察星象而意识到这位刚出生的犹太人的王不是普通的君王，而是人类的救主！

从这一点就显示出这些占星学家们都是爱慕真理的人，他们知道全人类，包括他们自己都需要神的救恩；所以当他们观察到人类的救主已经降生在犹太，他们就乐意不远千里而来朝见这位救主。

2. 神用星星来带领这几位占星学家

当犹太的希律王听说有几位占星学家从东方来寻找刚出生的犹太王的时候，他心里很不安，为什么？因为希律根本不是犹太人，他是以东人；他之所以能成为犹太的王是因为罗马政府设立了他。希律王也知道犹太人民正在等待一位救主出现来拯救他们；所以当他听说有一位犹太人的新生王已诞生，他就很不安。希律王召集了祭司长与律法教师来。祭司长与律法教师都是圣经专家，他们是最有资格回答关于圣经的问题的人。希律王问他们根据圣经的记载，基督即犹太人的王要在哪里出生？他们回答说，先知弥迦曾记载：“犹大城的伯利恒啊，你在犹大诸城中并不是最小的；因为将来有一位君王要从你那里出来，牧养我以色列民。”所以以色列的主要出生在犹大的伯利恒。

希律王想出一个很恶毒的计谋；他暗暗地把占星学家们召来，仔细询问他们所见的那颗星星在什么时候出现（以便可以算出那位新生的王已出生多久）；然后希律王派他们往伯利恒去仔细寻找那小孩子，一旦找到了，就立刻通知他，好让他也可以去敬拜这位新生的王。

占星学家们就启程前往伯利恒，他们在东方看见过的星星再次出现，在他们前头行带领着他们，一直来到小孩子住的房子上面就停住了。

请各位想一想，为什么这颗星星如此特别，它要什么时候出现就什么时候出现，它要停就停，它还可以走在占星学家们的前头来带路！似乎有一双手在移动那颗星星！请问谁有移动星星的权能？答案是很明显，只有天地宇宙的主宰雅伟神有这种权能！

但为什么雅伟神要移动那颗星星来带领占星学家们从东方来到耶路撒冷，然后从耶路撒冷到伯利恒，最后来到小孩子住的房子上面，雅伟神的目的是什么？

目的是要让占星学家们获得救恩。雅伟神了解每一个人的心，神看到占星学家们渴慕真理，渴望寻求神，但因为他们不是犹太人，没有机会学习圣经，所以他们不认识神。但他们昼夜研究天上星星的动态，所以雅伟神就用星星来带领他们。神移动这颗星星来吸引他们的注意力，然后带领他们寻找新生的王耶稣，好让他们可以借着耶稣得到救恩。

3. 真神雅伟的性格

从这一点我们看到雅伟神的性格：

- 真神雅伟很乐意向我们启示真理，不管是犹太人、波斯人、亚洲人、非洲人、欧洲人，如果你有追求真理的心，愿意接受教导，他就会带领你找着真理。
- 神会用一个你最熟悉的方式来带领你；例如他用一个星星来带领占星学家们去寻找救世主耶稣。
- 我们每一个人都经历过神的带领和帮助，但问题是在于我们是否作出回应，并怎样回应他的带领。

逃往埃及

马太福音 2:13-23 ¹³ 他们去后，有主的使者向约瑟梦中显现，说：“起来！带著小孩子同他母亲逃往埃及，住在那里，等我吩咐你；因为希律必寻找小孩子，要除灭他。” ¹⁴ 约瑟就起来，夜间带著小孩子和他母亲往埃及去， ¹⁵ 住在那里，直到希律死了。这是要应验主借先知所说的话，说：“我从埃及召出我的儿子来。” ¹⁶ 希律见自己被占星学家们愚弄，就大发怒，差人将伯利恒城里并四境所有的男孩，照著他向占星学家们仔细查问的时候，凡两岁以里的，都杀尽了。 ¹⁷ 这就应了先知耶利米的话，说： ¹⁸ “在拉玛听见号咷大哭的声音，是拉结哭她儿女，不肯受安慰，因为他们都不在了”。 ¹⁹ 希律死了以后，有主的使者在埃及向约瑟梦中显现，说： ²⁰ “起来！带著小孩子和他母亲往以色列地去，因为要害小孩子性命的人已经死了。” ²¹ 约瑟就起来，把小孩子和他母亲带到以色列地去； ²² 只因听见亚基老接著他父亲希律作了犹太王，就怕往那里去，又在梦中被主指示，便往加利利境内去了， ²³ 到了一座城，名叫拿撒勒，就住在那里。这是要应验先知所说，他将称为拿撒勒人的话了。

上述经文叙述约瑟与马利亚带着耶稣逃往埃及的经过。耶稣出生后不久，还不到两岁，养父约瑟与母亲马利亚就要带着婴孩耶稣从一个地方逃到另外一个地方。后来希律王死后，他们终于可以回到以色列，但还是不敢返回家乡伯利恒，而要住在一个名叫拿撒勒的城市里。所以当耶稣长大后，人家称他为“拿撒勒人”。

1. 耶稣在一个贫穷落后的的地方长大

你们知道拿撒勒是一个怎样的地方吗？拿撒勒是一个贫穷落后被世人藐视的地方。

约翰福音 1:45-46 ⁴⁵ 腓力找著拿但业，对他说：“摩西在律法上所写的和众先知所记的那一位，我们遇见了，就是约瑟的儿子拿撒勒人耶稣。” ⁴⁶ 拿但业对他说：“拿撒勒还能出什么好的吗？”腓力说：“你来看！”

以上经文记述腓力与拿但业的一段对话。腓力遇见主耶稣，主呼召腓力跟从他；腓力立刻去找自己的朋友拿但业，告诉他自己遇见摩西与各位先知所预言的救世主。

摩西是以色列民族历史上最伟大的领袖。在上古时代，以色列民族在埃及当奴隶四百年，他们向雅伟神呼求，神就派遣摩西带领他们离开埃及。摩西去世前，他预言将来神要兴起一位像他一般的领袖来带领以色列民族。从那时候开始，以色列人民就一直等候那位领袖出现。后来各位先知也陆续预言道，神要派遣一位伟大的领袖来带领神的子民。所以即使国家被分裂为南北两国，接着两国都被覆灭，沦为各大强国的属地，但以色列人民还是怀着一线希望，他们等候那位伟大的领袖救世主来拯救他们。

当腓力遇见主耶稣，他认出主就是他们正在等候的救世主。腓力立刻把这个消息告诉他的朋友拿但业；腓力说那位救世主就是拿撒勒人耶稣。请各位注意拿但业的回答：“拿撒勒还能出什么好的吗？”只因为拿撒勒是一个贫穷落后的方，所以世人都轻视拿撒勒人。

虽然如此，拿但业还是愿意跟随腓力去见主耶稣；当他面对主的时候，他立刻认出这就是救世主基督。后来腓力与拿但业都成为主耶稣的门徒。

2. 主耶稣必须历尽苦难以便他可以了解我们的苦难并帮助我们

请各位想一想，为什么神的儿子不但被希律王追杀，还要在一个贫穷落后的方长大，被世人轻视？为什么神不让他的儿子出生在王宫里作一个王子？

希伯来书 2:16-18¹⁶ 他并不救助天使，乃是救助亚伯拉罕的后裔。¹⁷ 所以，他凡事该与他的弟兄相同，为要在神的事上成为慈悲忠信的大祭司，为百姓的罪献上挽回祭。¹⁸ 他自己既然被试探而受苦，就能拯救被试探的人。

以上经文指出主耶稣来是要救助亚伯拉罕的后裔，就是神的子民（要了解以色列的简史，请阅读信息“耶稣基督的诞生”）。大部分的人民都是贫穷饱受苦难，所以主也要经历贫穷苦难的生活，好让主了解我们的痛苦，他才可以帮助我们。而且主也曾被魔鬼试探，他可以搭救我们这些被试探的人。

小时候我母亲给我讲一个故事：以前有一位富有的夫人，她一生享尽荣华富贵，她从没挨过饥饿，她根本不晓得饥饿是什么；但是她常常患牙疼。有一天有一个乞丐来到她门前，求她施舍一点食物；乞丐对她说：“夫人，求求您可怜我，给我一点冷饭吃吧，我肚子很饿啊！”那位夫人很惊讶，问他说：“肚子饿是什么？我不知道！”她并不是说风凉话，她是真的不晓得肚子饿是什么，她从来没挨过饿！乞丐不懂得要说什么，夫人的一个侍女

就对他说：“你快说比您的牙疼更痛苦！”乞丐立刻高声说：“夫人啊！肚子饿比您的牙疼更痛苦啊！”夫人一听，就说：“好可怜啊！你们快点给他多多饭菜吧！”

这个故事描写那些从没经历过贫穷的人是不能了解贫穷人的痛苦。相反地，那些饱经苦难的人却能够与受苦难的人认同。

结论

今天我们学习了马太福音第 2 章。只要我们愿意寻求神并渴慕真理，真神雅伟很乐意带领我们，而且他会用一个我们明白的方式向我们启示，带领我们认识主耶稣。主是神的儿子，但主出生后不久就被人追杀，后来主在一个贫穷落后的环境长大，受人轻视。雅伟神让主耶稣经受这些苦难好让他可以了解我们的痛苦，然后他才可以拯救与帮助我们。